

运河·那人那事

在人们享受轻松愉快的春节假期时，沧州大运河文化带建设依然如火如荼，多个项目工地机器轰鸣，工人们干劲十足。在这充满活力的场景背后，是建设者们的日夜坚守和艰辛付出，这个春节，很多人用行动书写出别样的运河情怀。



坚守建设一线 书写运河情怀

□ 本报记者 赵宝梅 摄影报道

穿梭工地见证运河建设

1月24日，大年初三，人们还沉浸在过年的喜庆中，沧州大运河发展（集团）有限责任公司总经理助理任利锋就返回了工作岗位。非遗展示中心、大运河新村、南川楼文化街区……大运河文化带建设重点工程，他一个不落走了一遍。

作为沧州运河文化带建设工程负责人，任利锋熟悉每一个项目，沟通协调、落实监督、调度指挥，一年365天，几乎每天都穿梭在工地。去年3月，大运河生态廊道建设进行绿植提升，时间短、任务重，但谁遇上疫情，苗木等原料受疫情影响不能及时到位。为了解决这一困难，任利锋多次与集团项目管理部一同协调交通和防控部门，并推出一套针对原料运输行之有效的防疫和消毒措施，确保了苗木的及时种植。

在南川楼文化街区、大化工业遗址提升改造、中国大运河非遗展示中心等项目建设中，任利锋同样倾注了很大精力，从土建项目到水利工程，从桥梁建设到绿化亮化，他都严格标准程序，严把每一道关口。对施工方更是严格要求，在施工进度、人员配备、工程质量等多方面精益求精。

非遗展示中心春节不停工，任利锋和工人并肩作战，几天时间抢出室内墙面龙骨安装2000平方米，机电设备安装完成35套，确保了工程按节点高效推进。

“近几年，我市全力推进大运河文化带建设，营造了运河绿廊，促进了城河互动，推进了城市转型升级，再现出运河繁荣盛景。”任利锋说，作为建设单位负责人，他深切感受到了运河建设的力度和速度，深知责任重大，又倍感荣幸自豪，希望能为沧州运河文化带建设书写不一样的奋斗史。

非遗中心的三百九十一天

大年初五，大运河非遗展示中心建设现场，中冶天工项目经理刘立伟正指挥工人原材料进场。在这座建筑中，30多名留守工人春节加班加点，保证了室内精装修和机电施工进度正常推进。

从2021年12月来到沧州，刘立伟已在大运河非遗展示中心项目奋战了391天，并且在这里度过了第二个春节。刘立伟是石家庄人，尽管定居天津，但他始终热爱着河北这方热土。

从主体结构施工，到外立面选材安装，再到室内装修和机电施工，刘立伟紧盯现场，打磨每一处细节，确保工程质量。因主体结构钢结构的加工在外地，此外，刘立伟还要兼顾异地施工的进度和质量。施工前期，他经常奔波于沧州与天津、衡水等地，指挥监督，保证了主体结构的高质量完成。

去年8月底，非遗展示中心二次结构和主体结构均已完工，开始进入室内设备管道安装、机电安装及室外绿化硬化等。看着一座宏大的建筑拔地而起，想着未来这里将成为大运河沿线唯一一个国字头非遗展示基地，他就特别激动。“这个展馆不仅是运河沿线的一大宝藏，也是河北省非遗类展馆的领头雁。”刘立伟说，作为河北人，他必定以百倍的精神投入建设，交出一份完美的答卷。

春节未能回家，刘立伟就将家人接到了沧州，带他们去运河边走走，到市区里转转，感受沧州的风土人情。他说，等非遗展示中心开馆后，一定找机会再回来看看，亲身感受沧州非遗文化的博大精深。

主动不回家奋战园博园

冬日的沧州园博园，虽有几分山清水秀，却挡不住秀美风景。园内建筑古香古色，三五游人闲逛，很是惬意。项目施工方——中铁八局沧州园博园项目部商务员工何小祥穿梭园中，守护着运河畔这片后花园。

这个春节，作为项目值班人员，24岁的何小祥和其他几位同事承担起了巡逻、监督及处理项目突发事件的责任。何小祥是贵州六盘水人，去年7月调来沧州的机构，听说去年春节多数人没有回家过年，他便主动申请今年过年不回家。而这，也是他走上工作岗位后第一次在外地过年。

园博园建设接近尾声，很多景点已具备游览条件，何小祥要做的就是每天去工地，巡逻拍照、看守材料，发现问题及时处理。他还发挥个人特长，担当起了厨师的角色，每天做饭、送餐，保障一线人员正常工作。

去年9月，为抢工期，原本从事内部验收工作的何小祥被调配到施工一线，他搬运配电箱、清理垃圾、挖土推车……什么活儿都上手干。“我刚来沧州时，园博园项目建设如火如荼，整体轮廓已显现。”何小祥说，他的第一感受就是这个园太美了，相当于游览了河北的各个城市，尤其是沧州坊和沧州园，特色鲜明，古韵十足。

何小祥说，作为工程人员，他们的工作性质就是长年在全国各地跑，哪里的项目缺人就去哪里。在沧州的这几个月，他和同事们日夜奋战在园博园建设一线，很少有时间出去转转，但透过建设的点点滴滴，他已感受到沧州这座城市深厚的文化底蕴。希望自己的一份努力，能为沧州的运河建设增光添彩。



施工一线奋战



善待新市民 城市有活力

□ 北思

这几天，在沧州经商、创业、工作和打拼的外地人，经历了返乡与家人短暂的团聚后，开始陆续返回。

随着沧州城市建设与社会经济的快速发展，越来越多的外地人来沧，既有因产业或行业而来的，也有大学毕业后来参加工作的。

在承接北京服装产业转移过程中，一大批过去在北京做服装批发生意的南方人来到了沧州，租住在各小区，有的还买房定居，市区由此出现了一批北方菜系餐馆、南方菜市场及其他服务南方人的机构。山西人在沧州干家政服务，河南人在沧州做防水工程，他们一带二拖，形成了规模，并拉动相关行业随之活跃。

这些外地人成为沧州的新市民，他们在这里工作和生活，带来了多元的文化和思想，有着双城的情感和体验。他们的加入，也让沧州这座城市更具活力。

有数据表明，一个城市的外来人口越多，它的开放程度就越高，发展潜力也越大。那么，怎样的城市才能吸引新市民？拥有650万外来人口的苏州市给出了答案。苏州已经连续8年被评为“最受农民工欢迎的城市”，原因有很多：城市空间规划和产业升级创造了更多的就业机会，为新市民提供了更好的就业待遇；把解决新市民子女入学纳入本地教育发展规划，所有新市民子女均能接受义务教育；新市民凭身份证即可享受免费职业介绍以及免费就业培训，并与本地职工同样参保享受同等待遇……

苏州的经验给了无数城市提醒，只有善待新市民，城市才有吸引力，发展才有强动力。很欣慰，我们的城市也在做这件事，对引进的高校毕业生人才，给予住房补贴、解决家属就业等鼓励措施，务工人员申请保障住房、子女入学等多方面也都有相关政策支持。

公共服务机构也应善待新市民，让他们拥有同等享受公共服务的权利，在挂牌照、考驾照、看病就医等方面不要排外。广大市民更要敞开心扉，给外地人更多温暖和关爱，让他们在聊城更有归属感，做到彼此相融，共建沧州，共享繁盛。



都市观察

春节假期，市图书馆迎来读者1.2万余人次

读书学习看展览 图书馆里“充电”忙

□ 本报记者 赵宝梅 摄影报道



读书、学习、看展览、听讲座、参加活动……春节长假期间，沧州市图书馆人气很旺，人们通过线上线下参与，获得了丰富多彩的文化体验。据悉，从除夕到正月初六，市图书馆共接待读者1.2万余人次，推出文化活动19场，参与读者达8624人次。

阅读学习忙

正月初一，市图书馆遇书房·24小时阅读空间里，几名年轻人正埋头学习，在这个特殊的日子，他们依然与书为伴。而在其他时段，这里每天都座无虚席，桌上摆放着各种学习资料，刷刷的翻书声也不时传来。

正在备考公务员的市民王晓，几乎每天都来遇书房学习，除了上厕所、喝水外，一坐就是一天。“在图书馆学习很安静，不会被打扰，也有氛围。”王晓说，学习累了就翻翻图书，感觉很充实。为了丰富阅读内容，年前遇书房·24小时阅

读空间还补充了20多种新书，为读者提供了更多的精神食粮。

报刊阅览室和中文文献借阅区在春节期间也迎来了不少读者，“兔年迎新春 刊贺新年”期刊推荐展、“阅读新时代 奋进新征程”学习贯彻党的二十大精神主题图书推荐活动，为读者精挑细选出一批新书和好书。线上阅读也同步进行，图书馆微信公众号的享·阅读栏目，不仅推荐书目，还可以线上阅读好书。阅见世界栏目的《中华养生日历》《范曾说十二生肖》等书日，颇受读者喜爱。

活动多精彩

火红的剪纸，精致的工艺，浓浓的年味儿。沧州市图书馆一楼大厅，“沧州印象”剪纸、刻纸展吸引了众多市民观看。展览云集了韩宝菊、马振领、宋保树等名家的100多幅剪纸作品，将中华民族的剪纸艺术展现得淋漓尽致。

春节期间，依托网站及微信公众号，市图书馆以线上线下两种模式进行阅读推广活动。线上推送的“腊雪迎春——你应该知道的春节年俗展”与“写创意福纸迎

新春佳节”主题活动，吸引了大量读者线上迎新春；同时，还在线上推出了手指童谣《过新年》以及“尚书童”亲子创意手工坊等活动，陪伴小读者度过了一个有趣、充实的文化春节，也让孩子们感受到浓浓的年俗文化。

正月十四至十六，元宵节读书有奖猜灯谜活动将在市图书馆一楼大厅及南门广场进行，同时通过沧州图书馆微信公众号推出有奖猜谜和知识活动，市民可前往现场猜灯谜或通过线上参与。



讲座有新意

2019年开办的沧图云讲座，一周一期，已坚持4年多。今年春节，沧图云讲座继续为读者带来文化大餐。

河北省非物质文化遗产——渤海渔村剪纸传承人韩宝菊，通过视频讲述“剪纸的除夕”《月亮之歌》《阿布去上学》等绘本讲读视频，让小朋友感受到童话乐趣和传统年俗，陪伴小朋友们度过了愉快的假期。

春节期间，市图书馆还推出了线上绘本讲读，《好忙的除夕》《月亮之歌》《阿布去上学》等绘本讲读视频，让小朋友感受到童话乐趣和传统年俗，陪伴小朋友们度过了愉快的假期。

行进沧州 精彩故事 新春走基层



中国大运河非遗展示中心施工人员进行送上新年祝福